把握向好势头加力稳就业

新华时评

人力资源社会保障部26日发布的数 据显示,前三季度全国城镇新增就业1022 万人,9月份全国城镇调查失业率下降至 5%,表明经济运行回升向好,就业形势持 续好转。把握向好势头,加力稳就业,是 民生之盼,更是发展之需。

就业,一头连着万家灯火,一头连着宏 观大势。支持创业、扩大就业,既是广大 求职者的渴望,也有利于保障和改善民 济内生动能也有重要意义。

从国家统计局近日发布的前三季度中 国经济"成绩单"看,国内生产总值(GDP) 同比增长5.2%,工业、服务业、消费等主要 经济指标均保持增长,为稳就业打下了良 好基础。特别是随着服务业快速恢复,未 来对就业的带动作用将持续显现

经济复苏的同时,我国深入实施就业 优先战略,就业形势保持总体稳定。也要 看到,当前部分人群"就业难"和部分岗位 "招人难"并存的结构性矛盾依然突出。持 续落实落细各项政策举措,织密织牢保障

稳就业的关键,在于稳企业。亿万经 营主体是经济的细胞、就业的主阵地。目 前企业整体生产经营持续恢复,用工需求 增加,应加快让降低失业和工伤保险费 率、一次性吸纳就业补贴、税收优惠等政 策落到实处,为更多企业减负担、增后劲, 助力企业留工稳岗

保障高校毕业生等重点群体就业至关 重要。当前还有部分离校毕业生未落实工 作,2024届毕业生已逐渐进入就业市场。 未来一段时期,相关部门已提出要以高校 毕业生等青年就业服务攻坚行动为抓手,

早安排2024届毕业生招录招聘工作。通 过稳定公共部门就业岗位,开展大中城市 联合招聘高校毕业生秋季专场、金秋招聘 月等,有望为毕业生提供更多适合的岗 位,全力以赴促进青年就业

稳就业,还需拓展就业创业新空间。数 字经济的蓬勃发展,产生了一大批新业态、 新职业。截至9月末,正在试点的新就业形 态就业人员职业伤害保障,为外卖骑手、网 约车司机等筑起"防护网"。加快消除灵活 就业群体"后顾之忧",灵活就业的"蓄水池" 会更稳固。 新华社北京10月26日电

"斗门非遗六小只"表情包是个好创意



□张忠德

当非遗碰上表情包,会擦出怎样的火 花? 头挽乌髻身穿大红裙、荷叶帽子腰挂 小竹笼、醒狮头套一身功夫装……在斗门 各大文旅活动中,首批非遗IP"斗门非遗 六小只"频频亮相,深受大家喜爱。为进 一步扩大非遗影响力,斗门区文化广电旅 游体育局近日推出"斗门非遗六小只"表 情包。(本报10月26日03版)

将非遗项目和表情包相结合,无疑为 非遗的传承与推广注入新活力,这一创新 举措值得点赞。"斗门非遗六小只"表情包 的设计灵感来源于斗门国家级和省级非遗 项目,包括"斗门水上婚嫁习俗""装泥鱼 习俗""七月三十装路香""飘色",以及市 级非遗项目"醒狮"等。设计师们巧妙地 将这些非遗元素融入到六个生动可爱的表 情包中,以生动形象的方式呈现出来,使 传统文化焕发新的生机,让人们在日常交 流中能够随时随地感受非遗魅力。

表情包作为当下社交媒体中广泛应用 的一种表达方式,以其简洁、直观、富有趣 味性的特点,深受大众喜爱。斗门区文化 广电旅游体育局正是看中这一点,希望通 过推出"斗门非遗六小只"表情包,让更多 的人通过这种喜闻乐见的方式,了解和关 注非遗文化。

可以说,"斗门非遗六小只"表情包是 一次成功的文化创新尝试。它打破了非遗 项目在传承过程中的时空限制,让更多的

人能够在日常生活中感受非遗魅力。同 时,它也为非遗的传承与推广提供一个全 新思路,有助推动非遗文化更好融入现代

当然,非遗的传承与推广仅仅依靠表 情包是远远不够的。我们还需要在教育、 宣传、政策等多方面下功夫,才能真正实 现非遗文化的繁荣发展。但"斗门非遗六 小只"表情包为我们提供了一个很好的开 始。在未来,我们期待更多的非遗项目能 够以更多样化的方式被大众所熟知,让非 遗文化在现代社会焕发新活力

加强交通安全教育 守护未成年人成长

微评身边事

□梅广

25日下午,珠海市教育局、横琴粤澳 深度合作区公安局、珠海市公安局交通 警察支队联合举行的珠海市首届小学生 交通安全知识竞赛在横琴第一小学落下 帷幕。本次竞赛以"文明守法 平安回 家"为主题,旨在进一步提高全市小学生 的交通安全意识,培养小学生自觉遵守 交通法规的良好习惯。(本报10月26日 03版)

未成年人的健康成长,离不开交通安 全的陪伴。一个人的交通安全意识,是在

日常生活中积累形成的。聚焦未成年人交 通安全问题,需要"从娃娃抓起",通过教育 引导,提高未成年人的交通法治意识、安全 意识和文明意识,从小养成良好的交通安

随着机动车保有量迅速增长,发生交 通事故的概率也在随之增加,未成年人 交通安全教育的紧迫性与必要性愈加凸 显。我市教育、公安等部门联合举办首 届全市小学生交通安全知识竞赛,吸引 全市小学生积极参与。通过举办这样的 活动,丰富了孩子们的道路交通安全知 识,提高了孩子们的自我防护意识和交 通安全能力,使孩子们更加懂得如何正 确地参与道路交通活动,牢固树立交通 安全意识和文明出行意识,这必将使孩 子们受益终身。



叩问太空 探索脚步迈得更大更远

北京时间2023年10月26日11时14分,搭载神舟十 七号载人飞船的长征二号F遥十七运载火箭,在酒泉 卫星发射中心点火发射,进入预定轨道,发射取得圆满

这是载人航天工程立项实施以来的第30次飞行任务, 也是第12次载人飞行任务。从完成在轨轮换,到开展空间 科学与应用载荷在轨实(试)验;从实施航天员出舱活动及 载荷出舱,到进行舱外载荷安装及空间站维护维修……从 神舟十七号载人飞船飞行乘组的任务看,极具挑战性,也 将舱外活动的能力和水平提升到一个新的高度。正如中 国载人航天工程新闻发言人所言,"让我们预祝神舟十七 号航天员乘组圆满完成任务"

仰望星河,着色九天。走过30多个春秋的中国载人航 天工程,承载着中华儿女翱翔太空的梦想,从未改变。回 顾过往历程,从无人飞行到载人飞行,从一人一天到多人 多天,从舱内实验到出舱活动,从单船飞行到空间站巡天, 中国载人航天书写了中国航天人自立自强、创新超越的辉 煌历史,也鼓舞着为航天梦、中国梦而奋勇前行的每一个 人。从蔚蓝星球飞往浩瀚星空,中国航天人的创举不断刷 新记录,中国航天员的壮举彰显着自信从容,让人们更加 坚信,随着中国航天事业快速发展,中国人探索太空的脚 步会迈得更大、更远。

托举梦想的高度,取决于矢志创新的力度。纵观中国 载人航天之路,可谓是一路挑战,一路创新,一路跨越。概 而论之,创新,从未止步。神舟十七号载人飞船发射的成 功,正是在此前自立自强、自主创新的基础上达到的新高 度。也正是因为不断攻克一项项重大关键核心技术,中国 载人航天才写满了创新超越的豪气。以运载火箭为例,优 化改进是常态,提升产品自主可控水平是常态,这样就确 保了长征二号F运载火箭发射成功率达100%。

当然,从未改变的不只是航天梦、创新性,还有航天员 们的初心。神舟十七号载人飞船,飞行乘组指令长汤洪波 直言:"时刻准备为祖国出征太空,是我自加入航天员大队 以来就立下的初心,这个初心从未改变,为了初心,我从未 懈怠。"为了守护好这颗为国出征的初心,他在过去两年中 争分夺秒,完成了身体、心理恢复,并同步开展学习训练。 这是使命感驱使的奋力前行,只为担好肩膀上沉甸甸的责 任,完成好党和人民交给的光荣任务。

值得一提的是,神舟十七号载人飞船飞行乘组是空间 站建造任务启动以来平均年龄最小的航天员乘组。年轻, 意味着活力,也代表着接力。一批又一批年轻航天员成长 起来,必定为我国航天事业的长足发展注入新生力量。

邃远的深空,有中国人的"太空家园"。每一次叩问太 空之旅,既是新任务的开端,也是下一次探索的开始,需要 接续奋斗、再写华章。有攀登的勇气,有攻坚的志气,有创 新的豪气,有圆梦的底气,中国载人航天必能"飞"得越来 越稳、越来越远。

